

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉS

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:  
Egy évre . . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . . 10  
Negyedévre . . . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HÍRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca-áról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytőzsdében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## A kultura centralizációja.

Kassa, május 21.

Általánosan elterjedt nézet, hogy a huszadik században a szociális kérdés lesz az emberiség kérdése, mert a munkásosztály mozgalma ma már nemcsak a nyugati közművelődés körét, Európát és Amerikát, hanem a többi világ-részeket is, különösen a keresztény műveltség határain túleső ázsiai kultúrnépeket belevonta érdekeinek körébe.

Tagadhatatlan történelmi tény, hogy a fennálló jogrendszerekben mindig hatalmi érdekek érvényesülnek és hogy polgárosodásunk eddigi fejlődésében a kevés hatalmasok érdekeinek biztosítása széles néprétegek kárával járt. A szociális kérdés megoldása azonban aligha kívánja azt a változást, hogy most viszont a nagy sokaság éreztesse erejét az eddig uralkodó osztályokkal, hanem inkább azt, hogy a mult állapotok ferdesége helyett, mely szerint műveltség és vagyon egyaránt kevés ember kezében összpontosult, ezentúl a nemzeti élet egységének és közérdeknek szempontjából épp a művelődéshez mindenkinek egyenlő joga legyen és a műveltség megszerzésével minden egyes ember gazdasági és hatalmi érvényesülésének föltételeit is megszerezhesse.

A nagy történelmi átalakulások — mindenike tanuskodik erről — sohasem történtek, még ha anyagi érdekek állottak is előtérben, egyedül a tömegek útján; a sarkalló ösztön, az összetartó kapocs, a kitűzött cél mindig eszményi volt s ezzel nyerték meg a vezető elmék a népesség nagy rétegének segítségét. Osztályérdekek harca, az emberi visszavonás örök alapja, az elégedetlenség mindenkor szétrobbantatható volna minden fennálló intézményt, ha azon szétrobbantó izgalmak mögött nem rejlenének magasabb ideálok, melyek az intézményeknek nem rombolására, hanem átalakítására sarkallanak s így a fejlődés folytonosságának megőrzésére utalnak.

Kétségtelen ugyan, hogy azt a különbséget, mely a művelt embert a műveletlentől elválasztja s ebből a tekintetből a társadalmat is erősen széttagolja, egykönnyen nem lehet kiküszöbölni és a jövőben is csak lassan-lassan lehet apasztani, de épp oly kétségtelen, hogy a műveltség közösége, ha nem is teljes egyenlősége, jóval könnyebben és igazabban megközelíthető, mint amit a szociálista és kommunista tanok a gazdaság ki-

egyenlítése és a vagyon megosztása és közössége körül elérni óhajtanak.

Hazánkban még nagyobb szükség van a műveltségnek, mint kiegyenlítő és egységesítő társadalmi tényezőnek emelésére és terjesztésére, mint bármely más nyugati államban, mert nálunk a társadalmi széttagoltság jóval nagyobb, mint bárhol, nemcsak szellemi, hanem gazdasági téren is.

A jó tanügyi és gazdasági politikának ebből a tényleges helyzetből kell kiindulnia, tehát magyarnak kell lennie. A nyugati kultura vivmányai csak annyiban és olyképen érvényesíthetők nálunk, amennyiben, ameddig az általános nemzetközi műveltségen kívül a magyar nemzet egységes törekvéseit szolgálja képesek.

A társadalmi tudományok művelői különösen két módon vélik elérhetőnek a művelt és műveletlenek között való kiegyenlítő közeledést: először azzal, hogy az általános műveltség anyagából a szerintük szükségtelen vagy haszontalan alkotórészt kiküszöbölni akarják és másodszor azzal, hogy az ily módon megrostált és egyszerűsített művelődési anyag közvetítésére szolgáló intézményeket javítják és szélesítik.

Mi, akik a művelődés fejlődésének történelmi alapján állunk, célravezetőbbnek véljük, ha a modern állam követelményeihez eléggé simuló tanügyi szervezetünk mellett gondoskodunk oly intézmények létesítéséről, amelyek lehetővé teszik, hogy mindenki, aki iskolai képzettségnek hiányát pótolni avagy azt kiegészíteni, vagy felfrissíteni akarja, azt felnőtt korában is megtehesse és versenyképessé váljék a többi, a műveltség kellő eszközeivel rendelkező polgártársaival szemben.

A közművelődés feladatát nem lehet egyszerűen csak az iskola körében és a fejlődő gyermek vagy ifjúkor idején megoldani, hanem számba kell venni, hogy a lelki fejlődés szüksége nem ismer sem évszázó sem tanfolyamokat befejező vizsgálatokat. A közművelődés folyton alakuló folyamata a népelet minden tagjának egész életén át számít érdeklődő részvételére.

E feladat megoldásának első feltétele, hogy összpontosítsuk az egész magyar kultura erejét; minden eszközzel, minden ágazatát és tényezőjét csatasorba állítsuk és egy egységes terv szerint velük nyomuljunk előre!

## Harc a vasárnapi munkaszünetért.

### Terjed a mozgalom.

Leirhatatlan az a lelkes agitáció, melyet a teljes vasárnapi munkaszünet érdekében városunk kereskedői kifejtének. Maguk a főnökök veszik kezükbe az aláírási ívet s járják be az egyes üzleteket aláírások gyűjtése végett.

Es szinte csodálatos, hogy mikor egy egész város főnökei és alkalmazottai együttesen várják, kívánják, követelik a teljes vasárnapi munkaszünetet, akadnak egyes kereskedők, akik nem törődve egy egész város kereskedőinek az akaratával, a csatlakozásukat megtagadják.

Mindezek dacára a mozgalom sikere biztosra vehető. Az alkalmazottak nap-nap után — félretéve minden személyes és egyleti érdekeket, politikai jelszavak nélkül — mind nagyobb és nagyobb csoportot képezve tömörülnek a teljes vasárnapi munkaszünet zászlaja alá, hogy közös ideájuk megvalósításáért egymással karöltve dolgozzanak.

Tegnap küldöttségileg keresték föl a különböző kereskedelmi testületek elnökségeit, hogy a mozgalom sikeréhez támogatásukat és közbenjárásukat kérjék, kik meg is ígérték ezt. A nagy közönséget és a munkásosztályt pedig falragaszokkal hívták föl, hogy szükségleteiket hétköznapokon szerezzék be, vagyis vasárnap ne vásároljanak.

Mindez arra vall, hogy az alkalmazottak a béke hívei, mindazáltal oly nagy köztük az elszántság, hogy a mozgalom sikeretelensége esetén a legnagyobb tüntetésektől lehet tartani.

## Öngyilkosság a robogó vonaton.

### Büntetés elől a halálba.

Még élénk emlékezetben van az a páratlan furfanggal kieszelt csalás, amelylyel egy Ormai József nevű vasuti tiszt, két bűntársával szövetkezve, a magyar államvasutak pénztárát több mint tizezer korona erejéig megkárosította. A családokat olyanformán követte el, hogy utánvételi leveleket hamisított és az azokon kitüntetett összegeket időközönként fölvetette bűntársaival. Hasonló csalást követett el Bécsben, mire le tartóztatták, a családja azonban kauciót tett le érte és a bíróság szabadon bocsájtotta. Ormai József arra használta fel a szabadságát, hogy külföldre szökött, de Anconában újra elfogták. Ekkor derült ki, hogy a fogolyt Ormai Mórnak hívják, aki csak azért használta a bátyja József nevét, hogy ezzel megtévessze a hatóságokat. Az igazi Ormai József ez alatt hajóra szállt és Amerika felé vette útját, de mielőtt partot ért volna, elcsípték és őt is hazaszállították.

Ormai József sehogysésem akart vallani, habár büne be volt bizonyítva. Erre a bíróság Bécsbe kísértette, hogy ott szembesít-

tesse néhány tanuval. Amikor ez megtörtént, Ormai egy börtönőr és detektív kíséretével megint vasutra ült, ugyanazon a vonaton jött védője, dr. Fényes Samu ügyvéd is.

A csaló reménytelennek látta a helyzetet, tisztában volt azzal, hogy most már nem fog megmenekülni a törvény büntető keze alól és ezért inkább a halálra szánta magát. Tervét nyomban végre is hajtotta.

Alig hagyta el a vonat Győr állomását, a fogoly kikéredzkedett. A börtönőr kíséretében magára zárta az ajtót, aztán bezúzta a fülke ablakát és azon keresztül kiugrott a robogó vonatról.

A zajra odasietett a detektív is és meg-rántotta a vészféket. A vonat megállt a nyílt pályán és az utasok, nem tudván, mi történhetett, rémülten ugráltak le a kocsik-ról. Vagy száz méternyire a vonat mögött szétroncsolt testtel feküdt a sineken Ormai József. A ballábát teljesen lemetszették a kerekék, a fején pedig nagy seb tárongott. Felvették a vonatra és behozták Budapestre, a hol a II. sebészeti klinikán helyezték el. Kihallgatni eddig nem lehetett, mert eszméletlenül fekszik. Állapota oly súlyos, hogy felgyógyulásához semmi reményt nem fűz-nek az orvosok.

## A pályaszeretet áldozata.

### Aki nem bírja elviselni a civiléletet.

Békefy Jenő a közös hadsereg főhadnagya volt. Néhány évvel ezelőtt le kellett mondania tisztirangjáról s ekkor a polgári életben keresett boldogulást. Kapott is állást, de Békefy annyira rajongott a császár kabátjáért, a katonaelet ragyogásáért, hogy megunta az életet a szürke polgári kabátban és lelki szenvedései elől a halálba menekült.

Öngyilkossága részletéről Budapestről a következőket írják: Vasárnap reggel egy uriasan öltözött férfi holttestét találták a cinkotai erdőben. Mellette revolver hevert, a halántékán pedig lövéstől eredő seb volt. Az esetről értesítették a főkapitányságot, a honnan az ügyeletes rendőrtisztviselő és a rendőrorvos ment ki az erdőbe. A rendőri vizsgálat során megállapították, hogy öngyilkosság történt.

A halott zsebeit átkutatva, találtak benne egy levelet, amely Csapó Béla dr. ügyvédnek volt címezve a Tükör-utca 3. szám alá. A rendőrség a levelet átadta az ügyvédnek. Csapó dr. ennek alapján közölte a rendőrséggel, hogy az öngyilkos Békefy Jenő 33 éves volt főhadnagy.

Néhány évvel ezelőtt kilépett a hadsereg kötelékéből és hivatalt vállalt a Magyar Distons gázizzófény részvénytársaságnál. Azt hitte, hogy a polgári pályán jobban boldogul. Azonban itt sem voltak sikerei. A Király-utca 92. sz. alatt lakott szegényesen. Lassankint meghasonlott az étellel és már néhány hónappal ezelőtt Csapóhoz írt leveleiben életuntságáról panaszkodott.

Az öngyilkosság gondolatával lassanként megbarátkozott és vasárnap végrehajtott. Utolsó levelében elbucszott barátaitól és azzal indokolta tragikus tettét, hogy nem tudott a polgári élet szürkeségével megbarátkozni. Az életunt ember holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

### A cselédtörvény módosítása.

Budapest, május 21.

A földmivvelésügyi miniszteriumban Darányi Ignác miniszter elnöklésével tanácsko-

zás volt, amelyen a cselédtörvény részleteit vitatták meg úgy, hogy a pártok közös értekezlete elé már a módosított törvényjavaslat kerül. A javaslaton már eddig is lényeges módosításokat eszközöltek és több sérelmes részt kihagytak. Darányi a tanácskozások során rendkívül konciliánsnak mutatkozott és minden módosításhoz hozzájárult, kivéve két paragrafust, amelyhez föltétlenül eredeti szövegében ragaszkodik. Ez a két paragrafus a gazda fegyelmi jogára és a sztrájkra vonatkozik.

Az eddigi módosítások sokat javítanak az eredeti javaslaton úgy, hogy ebben a formájában minden nagyobb vita nélkül el fogják fogadni.

### Egy államtitkár lemondása.

Budapest, május 21.

Képviselői körökben az a hír járja, hogy Déry Zoltán, a pénzügyminiszterium adminisztratív államtitkára, már beadta lemondását, hogy a geryeszegi kerületben megválasztassa magát és az államtitkárságot felcserélje a képviselőséggel.

### Tüntetés Zágábban.

Zágráb, május 21.

A horvát képviselők Pejacevich Tivadar gróf horvát bán vezetése alatt ma hajnalban érkeztek meg Zágrábba. A hajnali órák és a nagy esőzés dacára óriási néptömeg várta őket az állomáson és nagy ovációban volt részük. Nagy éljenzés után levett kalappal elénekelték a horvát himnuszot. Ezután Medákovic elnök beszélt, figyelmeztetve a népet, hogy a tüntetésektől tartózkodják. A horvát képviselők meg fogják tenni kötelességüket. Ezután nagy zsviövés közben a képviselőket bekísérték a városba.

### Uj választás.

Marosvásárhely, május 21.

A központi választmány a geryeszegi kerületben a választást június 5-re tűzte ki. Az egyetlen jelölt Déry Zoltán, akinek megválasztása bizonyos.

### Az osztrák választások.

Bécs, május 21.

A wildeni kerületben ma a választópolgárok értekezletet tartottak. Az értekezleten megjelent Malik volt képviselő is, akit a választók közül többen megtámadtak.

## UJDONSAGOK.

— **Eljegyzés.** Kazinczi dr. Kazinczy Imre abauj-tornavármegyei szolgabíró és eljegyző, kazinczi Kazinczy Gyula kir. közigazgató és földbirtokosnak fia pünkösdi másodnapján eljegyezte Markó Irénkét, Markó Gusztáv kir. műszaki tanácsos és kassai háztulajdonosnak leányát. A vőlegény tudomásunk szerint anyai ágon vérbeli leszár-mazott dédunokája nagy történelmi alakunknak, Kazinczy Ferencnek.

— **A hivatalos lap új szerkesztője.** Gróf Andrassy Gyula belügyminiszter a „Budapesti Közlöny” szerkesztőjévé Bársony Istvánt, az ismert jeles író nevezte ki.

— **A nyomdászok majálisa.** Mint arról előzőleg már hírt adtunk, a kassai nyomdászok pünkösdi első napján tartották meg a Lajos-forrásnál idei majálisukat a tudó-

beteg nyomdászok szanatóriuma javára. Dacára a kedvezőtlen időjárásnak, ez a jótékony célú multság fényesen sikerült. A későbbi délutáni órákban, amikor a nap kisült, a közönség tömegesen kereste fel a multság kies fekvésű színhelyét, ahol kezdetét vette a néppünnepe. A multság és néppünnepe invenciózus rendezősége teljes elismerést érdemel, mert az érdekes és minden részében eredeti műsor valóban könynyűvé tette a megjelentek számára, a jótékonykodás oltárán való áldozathozatalt. A néppünnepe után tánc volt, mely a legvidámabb hangulatban a kora reggeli órákig tartott.

— **A pünkösdi ünnepek.** Kétnapos ünnepi hangulat után végre visszaszökkent ismét a város a maga hétköznapiságába. Az emberek elfoglalták helyeiket a napi munka robotja mellett, a vidám pünkösdi kirándulók hazatértek, szóval: minden a régi. Ami magát a pünkösdi ünnepeket illeti, azok nálunk Kassán nem voltak valami kedvezőek, amennyiben az időjárás nem valami nagyon kedvezett a mulatni vágyóknak. Az első nap délelőttjén verőfényes volt ugyan az időjárás, de délután permetezni kezdett az eső, később pedig kitisztult az idő, de ez a várható tömegesebb kirándulásokat ugyancsak megapasztotta. Pünkösdi másodnapján már a kora délutáni órákban óriási vihar támadt, amely csakhamar hatalmas zivatarban folytatódott, sőt tíz percig jégeső is volt. Ez időtől fogva a késő esti órákig zuhogott a zápor és a szabadba vágyakozókat a szobákba kényszerítette. Mindezt összegezve konstatálható, hogy az ideai pünkösdi ünnepek legkevésbé sem voltak olyanok, hogy a költséket valami magas szárnyalásu alkalmi óda megírására inspirálhatták volna.

— **Céllövészet.** Szemere Miklós a Kassai Atlétikai Club tiszteletbeli tagja ismét fényes tanubizonyságát adta nemes áldozatkészségének és hazafias gondolkodásának, amidőn 1000 kor. juttatott a K. A. C. azon célból, hogy ezen összegből a céllövészeti tanfolyam berendezésére fordítson egy részt, míg a többit a club által október havában rendezendő díjlövészet alkalmából díjak kiírására fordítsa. A nemes és áldozatkész főúr hasonló támogatásban fogja részesíteni a clubot továbbra is, ha a céllövészeti tanfolyamot évenként megismétli és befejezésével díjlövészetet rendez. Ez alkalommal felemlítjük azt is, hogy a tanfolyam vezetőjének intézkedése folytán, a club ifjusági tagjai kedden, a seniorok pedig minden csütörtök d. u. 5–7 ig gyakorolják a céllövészetet egyelőre a sporttelepi házi lövöldében, azután a honvédségi nagy lövöldében.

— **A gölnicbányai sztrájkhoz.** Hirt adtunk annak idején a gölnicbányai láncgyár munkásainak sztrájkjáról, mely meg-egyezés hiányában, mindeztideig sem ért véget. Mint most lapunknak írják, a sztrájk ügyében meglepő fordulat állott be. A kizárt munkások ugyanis azzal a tervvel foglalkoznak, hogy egy új láncgyárat alapítsanak. Hogy ez a terv megvalósul-e, az most még kérdés, de tény, hogy a kizárt munkások széleskörű agitációt fejtenek ki tervük megvalósítása érdekében.

— **A Duna áradása.** A m. kir. földmivvelésügyi miniszterium vízrajzi osztályának jelentése szerint a Duna áradása Budapestnél oly mérveket öltött, hogy a víz, négy méter és nyolcvan centiméter normális magasságból napi tíz centiméteres rohamos emelkedéssel, elérte az öt méter kilencvenhárom centiméternyi magasságot és előntötte az egész alsó rakodópartot, belefolyt valamennyi dunai áruaktárba, melyekből még a veszedelem bekövetkezte előtt kihordtak minden árut. A szakkörök jelentése szerint az áradás tovaterjedésének meggátolására megtörténtek a szükséges intézkedések, úgy hogy nagyobb veszélytől nem kell tartani.

— **Lövöldöző pincér.** Alboch József kassai pincér pünkösdi első napjának hajnalán kaptos állapotban tért haza, Kovács-utca 32. szám alatti lakására, ahol a konyhában összeveszett a feleségével. Az aszszony félve az ittas ember brutalitásától, beszaladt a szobába, melynek ajtaját magára zárta. Alboch ekkor úgy akart magának bebocsájtást szerezni, hogy előrántotta revolverét és lövöldözni kezdett a zárt ajtóra. A kis kaliberű golyók szerencsére senkiben sem tettek kárt, a megriadt házbéliek azonban mégis rendőrt hívtak, aki a lövöldöző pincért lefegyverezte.

— **Cigányok és rendőrök harca.** A Szent László- és Fekete-tó-utcában épülő házaknál, az építkezési munkálatoknál egész csomó cigány van foglalkoztatva. Ezek tegnap összeveszték. A verekedésről értesítettek a járőrök egy rendőrszemet, aki a helyszínére sietett. Alig pillantották meg azonban a cigányok a rendőrt, abban hagyták az egymásközötti veszekedést és különböző számmal felfegyverkezve a rendőrré támadtak. A cigányok magatartása oly fenyegető volt, hogy a rendőrnek kardot kellett rántani, de akkor is csak úgy boldogult támadóival, hogy segítségért sipolt s aztán másodmagával sikerült a garázdálkodó cigányokat megfékezni. Míután a rendőrség több oly idegen illetőségű cigányt is talált a lefoglaltak között, kiknek foglalkozásuk nincs, ezek eltoloncoltatása iránt megtették a szükséges intézkedéseket.

— **Korcsmai idill.** Az ünnepek alatt Forti János vízvezetési munkás csendesen iszogatót a Kálvária-utcai Deutsch-féle korcsmában, ahol hirtelen néhány ember összeveszett. A harc hevében valaki, akinek kilétét eddig még nem sikerült megállapítani, egy tányért és egy sörös poharat vágott amit sem sejtő Forti fejéhez. A súlyosan sérült vízvezetési munkást a mentők vették ápolás alá, a rendőrség pedig megindította a vizsgálatot annak kiderítése végett, hogy ki vette célba a vízvezetési munkás fejét.

— **A kassai jogászfusás zászlószentelése.** A kassai jogászfusás f. é. június hó 2-án tartja nagy ünnepek keretében zászlószentelési ünnepélyét, melynek rendezése pünkösdi másodnapján küldte szét a zászlószégeket.

— **A „Gyermekvédő Liga“ javára f. é. május hó 1. és 2-án rendezett gyermeknapokon, a már általunk is közölt gyűjtéseken kívül, még a következő üzletekből az alábbi összegek folytak be:**

4 koronát adományoztak: Wald Jakab, Chrzanovszky és Társa, Engländer Emma, Zimmermann Lajosné, Novelly József, Breiner Mór, Steiner Péter, Grajzinger József, Singer és Társa varrógép r. t., Dubez Imre utóda, Hellwig Zsigmond, Varga Bertalan, Lazarovits Ferenc, Kullmann Nándorné, Weisz Dezső, Kirschbaum Simon, Deil Jenő, Feldmann Herman, Kannengieszer Zs., Polacsek Manó.

3 koronát adományoztak: néhai Turek Ferenc, Glücksmann Adolf, Kissváry, Moskovics H., Márton Ilonka, Hübsch Vilmos, Szántó, Szűsz József, Róth Lipót, Siegfried Pál, Pazsák Józsefné, Feldmann Ignác, Kuhlmann F. utóda.

2 korona 50 fillért adományozott: Klein Lipót.

2 koronát adományoztak: Alter Albert, Jurovics cipész, Weber Bernát, Glück Adolf, Alexander, Klein Jakab és Társa, Schwarcz Mór, Schmiedel Jánosné, Mandel Gyula, Jachmann István, Lampl Ferenc, Biszterszky Róbert, Sztankovics János, Burger J.-né, Dióssy Béla, Lefkóvics Izidorné, Vitéz A., Uhl Math., Migály Sándor, Blumberger, Netusil Vince, Grosz Mór, Weisz Gyula, Berger Sándor, öz. Kunák Gyula, Weisz J., Fardos Lipót, Farkas Adolf, Reichard és Spitzer, Polányi Róland, Goldberger B., Engel M. József, Aranyossy Irén, M. Gy., Balló Ferenc, Engel Ármán, Friedmann Márk, Luft Márk, Spiegel József, Róth Mór.

1 koronát adományoztak: Zafir Mór, Kendi Vilmos, Frankfurter M., Beóka Lajos, Blum Samu, Schweid Béla, Spiegel Jakab, Róth R., Lisskó J., Friedmann Izidor, Ziegler, Gilányi, Goldberger Mór, Stern Lajos, Csillag József, Balzsay I., Reiter György, Engel Jakab, Blau Jenő, Pósch Paula, Varga Mária, Schmotzer János, Harstein, Richtárszky, Löwy Vilmos, öz. Jatzkó Gusztávné, Meiszner és Viesenberg, Kisiday András, Kóth L., Goldstein testvérek, Scharmann Mór, Freund Gézáné, Stroh Henrik, Kolin N., Verderber és Luksz, Schwarcz Ignác, Müller Gyula, Huber Ferenc, Stern Viktor, Schön Jenő, Garai, Mantel Mór, Spira Jakab, Friedrich Henrik, Meruk Jakab, Riemer L., Friedmann Samu, Blumenkranz I., Edelmann, Hochhauser Salam., Kannengieszer V., Neumann József, Waniek Gyula, Schwartz Mór, Kohn Dávid, Goldberger Vilmos, Freisinger Tóbiás.

50 fillért adományozott: N. N. Összesen 1006 korona.

— **Kassai atléták győzelme.** A pünkösdi pécsi országos tornaünnepen a „Kassai Akadémia Sport Egyesülete“ 12 tagjával vett részt még pedig a legszebb sikerrel. A távolugrás csapatversenyt megnyerték, a stafétafutásban pedig a kassai csapat második lett. Az egyéni számokban is szép eredményeket értek el. A 100 m. futásban Stepankó István 14 induló közül második, a tornászati főversenyben 17 induló közül Gábor Alfréd harmadik, a gerelyvetésben Fűzy Ába első, Nováky Ferenc pedig harmadik, végül az atlétikai főversenyben Fűzy Ába 13 induló közül harmadik lett. A jeles kassai atléták összesen 15 érmet és két értékes tiszteletdíjat nyertek. Sikeres szereplésük legméltóbb bizonyítéka a kassai sportélet fellendülésének.

— **Rendőri krónika.** Az elmúlt héten rendőri kihágás miatt büntetve lett: Udvar tisztatlanság és járda nem takarítás miatt 6 háztulajdonos és 5 házmester, 4 koronától 10 koronáig. Tiltott helyre való szemét kihordás miatt Krok János kocsis 10 kor. pb. Nyilvános helyen való verekedés miatt Fodor Gyula kőművessegéd 1 napi elzárás és 6 kor. pénzbírságra. Allatkínzás miatt Szobinkovics Gyula kocsis 1 napi elzárás és 10 kor. pénzbírságra. Schmotzer László kertészsegéd pedig 6 kor. pénzbírságra. Schmiéd János vendéglős záróra be nem tartása miatt 10 kor. pénzbírságra. Tiltott visszatérés miatt: Potohár Jánosné 30 napi, Pataki Imréné 26, Bugos Mária 20, Vizokai István 12, és Bernáth György 3 napi elzárásra ítéltettek. Botrányt okozó részegség miatt: Sztankó Etel pincérnő 30 kor. pb. Csavargás miatt: Dávid Erzsébet és May Józsefné cselédek 3-3 napi elzárásra és toloncolásra ítéltettek. Sebes hajtás miatt: Lovász Pál kocsis 4 kor. pb. ítéltetett.

## Színház, művészet.

### Kapuzárás.

Pünkösdi másodnapján este volt az idei meghosszabbított színházi szezon utolsó előadása, s ezután a kapuzárás következett. Ma már, abban az időben, amidőn a közönség oly örömet sietett a kellemes esti szórakozást nyújtott Thalia temploma felé, zárva voltak az ajtók s sötétség uralkodott abban a nagy térben, mely annyi vidámanak, annyi derűs percnél volt a színhelye. Ha visszapillantunk a kapuzárás percében az elmúlt idény történetére, arra a tapasztalatra jutunk, hogy Komjáthy János a maga művészi érzékével s áldozatkészségével egyaránt oly színházi idényt biztosított a közönségnek, mely annak igényeit teljesen kielégíthette. Nem volt a fővárosi színházak repertoírjainak jelentősebb sikerű ujdonsága, melyet Komjáthy a kassai kö-

zönségnek nem csak kitűnő előadásban, de gyakran a fővárosiakkal vetekedő kiállításban is, be nem mutatott volna. A közönségnek a színház iránti érdeklődése eléggé intenzív volt s csupán a szezon derekán csappant meg kissé, amikor a farsangi idény mulatságainak tömege önkéntelenül is másfelé terelte a közönséget. Mindazonáltal elmondhatjuk, hogy az igazgató és a közönség meg lehetett egymással elégedve és nem férhet hozzá kétség, hogy a színházi publikum a kapuzárás pillanatában kellemesen emlékezve vissza az elmúlt idényre, örömmel ne nézzen az őszi kapunyitás elé.

847. végreh. sz.  
1907.

## Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbíróságnak 1907. évi V. 914. végzésével Kassai Jelzálogbank javára 6400 K. követelés s járuléka erejéig Tót András és neje alperesek ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 2211 kor. 40 fill. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbíróságnak 1907. V. 914/2. sz. végzésével az árverés elrendeltétvén, annak Bárczán leendő megtartására, határidőül 1907. máj. hó 23-ik napjának d. u. 2 órája kitzetetik, a mikor is a bíróság lefoglalt sörgyári berendezés, hordók, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladhatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Kassán, 1907. évi máj. hó 6-ik napján.

Véniss Béla

kir. bírósági végrehajtó.

## Szorgalmas fiatalember állást keres

építési, vagy más irodában, üzletben Tud; rajzolást, könyvelést, magyar, német, tót levelezést stb. **Cím a kiadóhivatalban.**

## ○ Tisztességes fiatal leányka. ○ állást keres

irodában vagy üzletben. **Cím a kiadóhivatalban,** a hová levelek is intézendők „állást kérek“ cím alatt.

Kassa közvetlen közelében fekvő, mintegy 600 azaz hatszáz holdas, legjobb karban tartott

## birtok

bérbeadó. Feltételek megtudhatók dr. Grosschmid Géza és dr. Horváth Lajos ügyvédi irodájában, Kassán, Fő-utca 4-ik szám alatt.

## Élethossziglani vasuti baleset

biztosítást, mely az egész föld  
kerekségén a közforgalomnak  
átadott összes vasutakra ér-  
o o o vényes o o o

10000 korona halálesetre és  
10000 K állandó rokkantság  
esetére,

20 korona egyszerisminden-  
kori díjért elfogad: o o o

a „Nemzeti“ balesetbiztosító  
r.-társaság kassai főügynöksége

Dokupil Ede urnál  
Kossuth Lajos-utca 18-ik szám.



## A Csermelyvölgyben egy villa bérbeadó.

Cím: a kiadóhivatalban.



## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

### ÉRTESETÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi  $3\frac{1}{2}$   
százalék mellett elhelyezett betétek kamatlábát t. hó 1-től

**4 SZÁZALEKRA EMELTÜK**

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.  
Kassa, 1906. november 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kiadó: Murányi József.

# GANZ-FÉLE

## villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.  
TELEFON: 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőát-  
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét,  
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be-  
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és  
lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű,  
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges  
világítási és szerelési anyagok elárúsítása.



## KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka-  
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

**4%-kal**

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt  
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet  
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé-  
nyeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adatnak.**

## A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

**4%**-ra emelte fel **4%**-ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E  
mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA